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Aos treze dias do mês de julho do ano de dois mil e quinze, reuniram-se 

nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: 

Carlos Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de 

Carvalho, Delcio Weber, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, 

Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia Kessler. Sob a 

Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que declarou: “De 

acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica 

de nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. 

Em seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência 

o presidente coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver 

nem uma observação colocou a mesma em votação, sendo a mesma 

aprovada por todos. Na sequência solicitou ao 1º secretario que efetue a 

leitura das correspondências recebidas desde última sessão. Em seguida o 

presidente deixou à tribuna a disposição dos Vereadores que no momento 

fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello boa noite 

presidente, vereadores, vereadoras publico presente, funcionárias da Casa, 

sejam todos bem vindos, minha tribuna livre hoje eu gostaria de manifestar 

meu pesar e até o sentimento de fazer parte da classe política  brasileira, a 

tão sonhada reforma política que os nossos colegas deputados do congresso 

pregou é mais um motivo vexatório em nosso país, dá para perceber 

claramente que para o bem do país não vai mudar nada as picuinhas as 

vendas de partidos e alianças vai continuar acontecendo não mudou nada 

nenhuma vírgula, fizeram um embrulho tão grande e no entanto vocês 

podem prestar atenção que o povo trabalhador, o povo que toca o país não 

vai ter  resultado nenhum, vai continuar as negociatas e o pior vão 

continuar lesando o bolso dos brasileiros, reforma política que eu falo é que 

a classe brasileira esperava que acontecesse é que a pessoa perdesse o 



mandato na hora que o nome dele fosse citado em corrupção, reforma 

política seria a pessoa ficar inelegível no ato do seu nome ser comprovado 

que ele é corrupto, isso sim seria  reforma política, acabar com os 

desmandos que acontecem em nosso país, hoje tivemos mais uma notícia  

de mais uma operação mais de cinquenta e sete bilhões de reais roubados 

do Fundeb, um país que precisa investir em educação e tem gente roubando 

do Fundeb, isso não vai dar em nada o sistema político em nosso país é 

arcaico e falido, está falido, para se ter uma ideia, qual é o país democrático 

que o presidente se mantém no poder com quase noventa por cento de 

rejeição se fosse parlamentarismo já estaria fora e um país que a mentira 

ainda é o veículo mais fácil para enganar o povo, se obriga a televisão, os 

governantes, as pessoas que estão no poder, detém os meios de 

comunicação e manipulam as pessoas pelo voto e não vou dizer dos  vários 

outros métodos que  manipulam as  eleições em nosso país, temos várias 

coisas que sabem que é manipulação do voto barato e que através da 

miséria do povo é que as pessoas continuam no poder então fica aqui a 

minha indignação, minha vergonha de fazer parte da classe política porque 

hoje não adianta dizer que só porque somos vereadores de uma câmara de 

uma cidade pequena nós não temos responsabilidade, nós temos que gritar 

e  levantar a nossa voz, isso tudo que está aí está errado, podemos trabalhar 

vinte e quatro horas por dia se esse sistema continuar nesse molde nós 

nunca  vamos ter um país desenvolvido e descente porque dinheiro roubado 

de cofre público é crime e infelizmente nesse país criminoso que rouba 

dinheiro público não fica na cadeia, fica na cadeia pessoas que muitas 

vezes o prazo de condenação dele já expirou ele já devia estar em liberdade  

e ele está lá ainda porque o judiciário é abarrotado e o serviço não anda, 

agora pra tirar da cadeia um corrupto é rápido e eles são bem tratados lá nas 

celas deles, então a minha indignação é muito grande, quero também 

desejar um bom descanso a todos os  vereadores, vamos entrar em recesso 

hoje fizemos a ultima sessão daqui há 15 dias retornaremos os nossos 

trabalhos, isso não quer dizer  que os vereadores não vão estar trabalhando, 

são poucos  ou quase nenhum  vereador vai viajar, vão estar permanecendo 

na cidade e conversando com a população e aceitando ideias que é o 



trabalho do vereador, gostaria de desejar a todos um bom descanso e que 

retornemos  para o segundo semestre imbuídos de mais força de trabalho 

mais assiduidade com o intuito de fazer o melhor por Feliz Natal, obrigado. 

Com a palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, boa noite senhor  

presidente, senhores vereadores, público presente imprensa, funcionários 

da Casa , quero em especial cumprimentar a minha  irmã que está visitando 

esta Casa de Leis o professor Daio lá do Assentamento Ena que está 

visitando a Casa, a minha tribuna livre de hoje eu quero começar pedindo 

ao líder do prefeito vereador Delcio Weber para que interceda junto ao 

prefeito e a secretária de saúde Cristina para que verifique, tem chegado 

várias reclamações no sentido de falta de medicamentos no Assentamento 

Ena, medicamentos que não são de programas de hipertensos ou diabéticos, 

mas sim medicamentos de rotina, de tratamento paracetamol, dipirona para 

tratamento de rotina, esse é um dos pedidos que faço hoje, quero também 

trazer um elogio a servidora da pasta da saúde Adriana de Souza Silva, ela 

que é assessora nível 1 e cuida de todos agendamentos para Cuiabá e está 

cuidando também da parte de cirurgia de catarata, acompanhando os 

idosos, um trabalho louvável desta servidora através da secretaria 

municipal de saúde juntamente  com o Marcio da Van, quero parabeniza-

los pois a gente vem recebendo elogios desses profissionais há vários dias e 

a gente vê que eles mantem os elogios, não só eles mas grande parte do 

quadro da saúde, eu que sou da saúde,  tem vários profissionais no quadro 

desde enfermeiros, técnicos, agentes comunitários de saúde, endemias, que 

merecem, quando a gente  tem que cobrar a gente cobra e quando tem que 

elogias a  gente elogia, outro assunto é sobre a reunião que aconteceu no 

dia nove com a secretaria municipal de educação, os pastores, líder da 

igreja católica e vereadores foi para tratar do assunto que estava dando uma 

certa dor de cabeça que era  o nosso Plano Municipal de Educação, onde se 

menciona a Ideologia de Gêneros, e citamos que no nosso plano não 

continha a Ideologia de Gêneros, apenas em três metas,  em três estratégias 

das vinte e quatro metas que o plano contém citava a palavra gênero, mas 

em consenso com os pastores, secretaria de educação e vereadores foi visto 

que essas palavras não trazem peso algum ao nosso plano e também tenho 



que ressaltar aqui que temos o PPP(Plano Político Pedagógico) que traça as 

metas do  município referente a cada escola a sua educação e foi pedido 

que cada diretor olhe com carinho na hora de fazer o seu plano, quero 

também destacar a festa julina do Assentamento Ena que aconteceu neste 

sábado, quero parabenizar a diretora Giovana e todo o corpo docente da 

escola, os colaboradores que passaram de trinta, a câmara municipal 

através dos seus vereadores, a prefeitura municipal que colaborou para que 

aquele evento viesse acontecer, parabenizo também a comunidade e as 

fazendas circunvizinhas que estiveram presentes e prestigiaram a  festa, a 

questão da segurança eu não estive presente na festa mas eu fiquei sabendo 

que o  Eronildes Castro Andrade o popular Fumaça com a sua equipe de 

segurança fez um trabalho exemplar, parabéns Eronildes a toda a sua 

equipe, esse é mais um motivo  para eu estar usando a minha tribuna livre 

de hoje, no momento é só e obrigado. com a palavra a vereadora Salete dos 

Santos da Silva, boa noite presidente, vereadores todo o público presente, 

sejam todos bem vindos a esta Casa de Leis e também cumprimento a todos 

os ouvintes que estão sintonizados neste momento, quero também usar a 

tribuna para parabenizar a festa julina da Escola Malvina Evaristo 

Pescinelli a qual  estive presente, em nome do professor Daio que está aqui 

hoje parabenizo toda a equipe que se envolveu para a realização desta festa, 

todos os colaboradores, o presidente da Associação de Pais e Mestres que 

também estava lá que ajudou e toda a comunidade que ajudou, vereadores, 

prefeitura que contribuiu para a realização desta festa e também aproveitar 

que estamos falando da escola Malvina Evaristo Pescinelli peço mais uma 

vez, e hoje peço ao  representante do prefeito para que se tome providencia 

a respeito do laboratório de informática daquela escola que está ao Deus 

dará há mais de dois anos, quando nós levantamos o problema aqui, nos 

disseram que alguém iria lá tomar as devidas providencias e até agora este 

laboratório esta em desuso, os alunos precisam do laboratório, hoje estamos 

num mundo tecnológico não tem como  as crianças não terem acesso a essa 

tecnologia, não só o uso dos computadores mas também com internet que 

funcione naquela localidade e também reforço meu pedido a respeito da 

academia que esta  jogada no clube dos idosos a quase três anos ou mais e 



que se tome providencia para a sua instalação porque é fazer descaso com o 

dinheiro público deixando esta academia jogada como está lá, já fizemos 

aqui várias reclamações e eu volto a reforçar aquilo foi adquirido para 

beneficiar a população e está lá fazendo três aniversários e eu ainda não 

encontrei uma lógica e um porque dessa academia ainda não estar 

instalada, segundo eu soube na pista de caminhada ou em torno aqui terá 

uma nova academia que está sendo adquirida ou está e daquela lá  ninguém 

fala nada, então eu fico indignada com esse tipo de acontecimento porque 

basta um ato, um estralar de dedos e o povo poder assim fazer uso dessa 

academia que foi adquirida pensando na saúde das pessoas, quero também 

aqui deixar  uma reclamação a respeito do esporte da nossa cidade, saliente 

aqui que não estive na secretaria de esporte para conversar com a Michele 

mas deixo aqui o protesto dos pais a respeito da qualidade do trabalho que 

está sendo feito nas escolinhas do nosso município, vários atletas me 

procuraram reclamaram e hoje novamente, não vou nem fazer indicação, 

pediram porque eu vou pessoalmente no departamento conversar com a 

chefe para que se tome  providencias e que se coloque professores além dos 

que já tem, mais professores qualificados para que não fiquemos na 

situação que ficamos nos jogos onde os professores não tinham formação, 

não tinham Cref e não puderam orientar melhor seus atletas e pedir também 

em nome da atleta que representa o voleibol feminino adulto Carine Chiele, 

que se libere  pelo menos duas horas por semana para as mulheres  que 

representam o voleibol adulto de Feliz Natal terem acesso a quadra de 

esporte como cortesia do município, ajudamos tanto outras pessoas e 

porque não podemos ajudar as mulheres que estão aqui representando tão 

bem o esporte da nossa cidade, segundo o que me foi passado já foi 

solicitado e foi negado eu reforço o meu pedido peço ao líder e aos demais 

que a gente fortaleça o esporte da nossa cidade, valorize os atletas e não 

nos lembrarmos deles somente nas competições mas no decorrer do ano 

para que eles tenham sim um treinamento de qualidade e trabalhem com 

materiais de boa qualidade também e volto a falar do assentamento que 

também precisa desta assistência que o professor de música não está tendo 

lá, não está indo mais a escola está se virando sozinha com a fanfarra e nós 



temos  que investir em cultura que é vida é  cultura, é educação é saúde e a  

nossa cultura como o próprio secretário de educação disse uma vez em 

reunião, está sepultada e parece que nós estamos jogando mais um 

pouquinho de terra em cima porque está difícil acontecer alguma coisa  

interessante na cidade, mas que se invista um pouco mais para que 

tenhamos um trabalho de qualidade porque talentos aqui na nossa cidade 

nós temos de sobra, precisa sim que os vereadores se reúnam e façam  

indicações e que se abra dotações um pouco mais amplas na parte de 

cultura em nossa cidade porque é disso que nós precisamos da atividade 

sadia para os jovens, adolescentes e para os adultos também que gostam de 

cultura e esporte, obrigado. Com a palavra o presidente Cleverson Luiz 

Anacleto, quero deixar meu agradecimento ao secretário de obras, segundo 

nos foi passado que agora é o Dercílio que está a frente da pasta por ter nos 

atendido com extrema urgência sobre a reforma da Ponte do Rio São 

Francisco, foi imediata e é disso que nós precisamos, de parceria, nós 

levamos alguns problemas e que seja solucionado porque a população 

precisa pois tem o escoamento de safra então ajudou muito esta reforma, a 

reunião foi mesmo na quinta feira vereador, a data está correta, falando 

sobre a ideologia de gênero e vereadora Salete a questão  dos laboratórios 

esta é uma cobrança constante por nós aqui, tanto nós cobramos quanto o 

método positivo quando foi implantado no município pois  o método exige 

que cada  escola tenha o seu laboratório funcionando perfeitamente pois as 

plataformas de aprendizagem dependem de uma internet boa e isso não 

vem acontecendo, isso não é uma  cobrança de um mês ou dois, são de dois 

anos e meio, hoje estivemos em visita e conversamos com a professora  

Flávia diretora da Apae e o aluno Raí vai  participar dos jogos olímpicos 

em Campo Grande e peço antecipadamente para ajuda pois o custo da 

viagem é grande, peço desculpas a ela  pois  não tínhamos combinado isso 

mas para que o aluno possa representar o município, o executivo possa 

abrir uma dotação para que ele  possa representar o município em Campo 

Grande. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, eu gostaria 

de parabenizar a equipe da secretaria de educação a respeito da reunião que 

tivemos quinta feira e parabenizar todos os vereadores que se fizeram  



presentes lá e pelas suas contribuições a respeito do Plano Municipal de 

Educação parabenizar o secretário de Educação Francisco Hevaldo que 

conduziu muito bem esta reunião a Enisandra Aparecida Garcia que 

apresentou o PME aos presentes, esclareceu duvidas muito bem embasada 

em leis, a Rejane também faz parte da equipe  que organizou e trabalhou 

com o Plano Municipal agora no mês de abril pelo esclarecimento e 

parabenizo o Hevaldo pela equipe que ele tem  na secretaria que realmente 

é uma  equipe de elite entendida do assunto e esclareceu muito bem as 

duvidas de todas as pessoas que estavam lá, representantes das igrejas 

católica e evangélicas, pela oportunidade de fala  a que todos nós tivemos 

que foi uma reunião que ocupou a tarde inteira mas foi muito proveitosa, 

parabéns mais uma vez a todas as  pessoas envolvidas no PME do 

município e pelos  esclarecimentos finais, onde vimos que o trabalho foi 

muito bem feito e estava realmente de acordo com o que a lei prevê, 

obrigado. E por não haver mais ninguém interessado em fazer uso da 

palavra, passamos à ordem do dia. Solicito ao 1º secretário que informe o 

quórum presente, informando o mesmo que estavam presentes nove 

vereadores. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 

025/2015, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, a presente Indicação para que 

sejam tomadas as devidas providências no sentido de fazer uma campanha 

para transferências de Títulos de Eleitor dos cidadãos que residem neste 

município, de autoria dos vereadores Carlos Adelar Faganello, Crisomar 

Vieira de Carvalho, Salete dos Santos da Silva e Marcelo Luiz Ceolin. Em 

seguida o presidente coloca em discussão Indicação nº 025/2015, que no 

momento fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, 

gostaria de pedir apoio a esta matéria e para esclarecer um pouco, nós 

temos um município que tem um território enorme e automaticamente 

temos um fluxo de trabalhadores muito grande também, principalmente 

porque hoje além de sermos produtores da matéria prima madeira, hoje 

passa também o potencial agrícola muito forte, outra indicação que teve 

semanas atrás nós não temos profissionais operadores qualificados para 

trabalhar nas propriedades, muitas vezes o trabalhador se desloca para o 



município o ônibus escolar precisa fazer a coleta deste aluno e na hora de 

nós barganharmos alguma coisa com os nossos deputados, senadores e 

governadores, nós somamos pouco voto, eu acredito que se nós formos 

fazer campanha para que as pessoas que residem no município, que usam o  

transporte escolar no município, pessoas que usam os  postos de saúde e as 

coisas que o município oferece, nós teríamos bem mais eleitores, 

automaticamente nós vereadores e o próprio executivo teria um pouco mais 

de força de estar cobrando dos nobres deputados e senadores uma ajuda 

maior para o nosso município, até que o sistema politico brasileiro continua 

desse jeito não teremos outro caminho a seguir a não ser nos mostrarmos 

um pouco mais forte, um pouco mais de gente, porque é muito simples 

comparar, não adianta a gente barganhar com deputado não adianta nós 

estarmos conversando com ele e alguém lá de Sinop também estar 

conversando é muito lógico e pratico que ele dará atenção para o povo de 

Sinop ou de Sorriso onde o colégio eleitoral de lá é muito maior que o 

nosso, há que se fazer uma campanha para que o povo que vive no 

município de Feliz Natal participe do processo democrático pois a 

democracia é isso, você ter a sua  opinião respeitada e poder participar das 

decisões do município, esta indicação tem que ser dirigida ao prefeito, ele 

não é tão simples assim porque o próprio TER tem que autorizar, então 

teria que partir do executivo e da pessoa que faz o cadastramento e a 

transferência de título para que isso aconteça, acho que é a terceira vez que 

esta indicação entra e eu acho que ela é de bom proveito para o município. 

Com a palavra a o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, parabenizo o 

vereador pela iniciativa da matéria e gostaria de pedir ao presidente da 

Casa para que a câmara fizesse um requerimento direcionado ao Tribunal 

Regional Eleitoral e junta com a força do executivo e não só na sede do 

município, que fosse ao assentamento Ena pois lá tem duas urnas e tem 

todas as fazendas circunvizinhas que necessitam dessa transferência, haja 

visto que tem pessoas que residem aqui há mais de dez anos e não tem o 

seu título transferido, então eu acredito que a  Casa de Leis tem autonomia 

para fazer o requerimento e direcionar ao Tribunal Regional Eleitoral, só 

queria dar este apoio ao vereador e pedir ao presidente que até antes do 



recesso possa estar encaminhando pois tem um prazo limite antes da 

próxima eleição, obrigado. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da 

Silva, quero também parabenizar a indicação e pedir que se estenda não só 

na questão da transferência de títulos mas fazer uma campanha para que os 

jovens requeiram seus títulos, porque já há algum tempo que eles podem 

votar aos dezesseis anos e agora com esta lei da maioridade onde terão que 

responder por seus atos com dezesseis anos nada mais melhor do que eles 

já escolheres seus representantes nos poderes e também somar força no 

município como o Carlos falou querendo ou não a política é uma barganha 

você  pede favor para  o seu  município, deputado ou senador presidente te 

ajuda mas a ideia é que aumente os seus votos e a amplitude do seu 

eleitorado e hoje nós temos aqui em Feliz Natal um grande numero de 

jovens de dezesseis  a  dezoito anos e uma minoria desses jovens já obteve 

seu título, então que se estenda esta campanha, mas que não faça só o dia D 

porque  muitas vezes nesse dia as pessoas não podem e continuam com 

esse  problema, nós estamos fazendo uma arrecadação para coletar algumas  

assinaturas e a gente se depara com moradores antigos daqui que ainda não 

transferiram seu título, seja por comodidade ou por esta questão de não ter 

esta campanha de transferência então deixo aqui o meu pedido para que os 

jovens sintam vontade de votar e já abracem esta responsabilidade de 

cidadão de escolher seus representantes no município, no estado ou país. 

Com a palavra o vereador Delcio Weber, boa noite presidente, vereadores, 

vereadoras, público presente, seria interessante estender não só onde tem 

urna vereador Crisomar mas nas localidades como no Seringal, até nas 

fazendas onde há um número mínimo de dez eleitores, seria interessante se 

esta equipe fosse atrás do eleitor, pois se esperar a população fazer esta 

transferência é muito difícil vir fazer, alguns até fazem, eu lembro que e  

dois mil e doze foi feito umas transferências mas tem que ir atrás do eleitor 

se esperar ele  vir ele não vem e nós temos  no município muitas pessoas 

que hoje estão aqui, amanhã estão em Vera, depois estão em Carmem, 

muitas pessoas que não param na cidade então não tem interesse em 

transferir o titulo, preferem justificar o voto depois do que fazer a 

transferência em determinado município. Coloco em única votação a 



Indicação nº 025/2015, sendo a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º 

secretário que efetue a leitura da Indicação nº 029/2015, para que seja 

encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, Senhor José Antônio 

Dubiella, a presente Indicação para que sejam tomadas as devidas 

providências no sentido de encaminhar ao Secretário de Obras, Senhor 

Dercílio Gomes de Oliveira que tome providências a cerca da Indicação nº 

089/2013, que solicita a retirada e recuperação da placa luminosa em frente 

a Auto Elétrica Hashimoto, de autoria dos vereadores Sidônia Kessler, 

Joaquim Faria de Souza e Delcio Weber. Em seguida o presidente coloca 

em discussão Indicação nº 029/2015, que no momento fazendo uso da 

palavra o vereador Flavio André Caldeira, boa noite presidente, demais 

vereadores e vereadoras, público presente, pessoal da Casa e da rádio 104,9 

que está nos ouvindo, pegando um gancho na matéria da vereadora quero 

pedir que podia fazer uns banners também seria muito interessante colocar 

o nome da cidade quilometragem e colocar também as atrações do 

município, acho que é bonito logo aqui na nossa cidade temos as aldeias 

indígenas então seria um atrativo importante e mostra um pouco da nossa 

cidade, colocando banners e placas para mostrar a nossa cidade seria 

interessante, tomara que o prefeito analise esta indicação obrigado. Coloco 

em única votação a Indicação nº 029/2015, sendo a mesma aprovada por 

todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 

030/2015, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, a presente Indicação para que 

sejam tomadas as devidas providências no sentido de encaminhar ao 

Secretário de Obras, Senhor Dercílio Gomes de Oliveira, que tome 

providências no sentido de construir quebra-molas na MT 225, de autoria 

dos vereadores Sidônia Kessler, Joaquim Faria de Souza e Delcio Weber. 

Em seguida o presidente coloca em discussão Indicação nº 030/2015, que 

no momento fazendo uso da palavra o vereador Delcio Weber, essa 

indicação é importante porque temos um pequeno trecho dessa MT que tem  

comercio e pessoas que residem perto é muito perigoso, se você ficar lá 

meia hora pode notar que passam carros em alta velocidade e caminhões 

carregados então essas lombadas  são importantes naquele trecho, temos lá 



também o clube da igreja católica que também é bastante frequentado aos 

domingos ou quando tem festa por isso é importante para que diminua a 

velocidade dos carros e até a poeira mesmo. Com a palavra a vereadora 

Sidonia Kessler, essa indicação foi feita pela nossa bancada a pedido da 

população daquela localidade pois as carretas e as motos passam em alta 

velocidade, os motoqueiros empinam  ali e as carretas jogam terra dentro 

dos comércios, aproveito o gancho e repito as palavras deles agradecendo 

ao Dercílio pelo cascalhamento  naquela rua que está excelente, obrigado. 

Com a palavra o vereador Flávio André Caldeira, a respeito dos quebra 

molas  espero que se eles tiverem a liberdade de fazer que façam nas outras 

ruas também, não é só lá que está precisando que façam nos outros lugares 

também, quero cobrar os quebra molas da avenida que eu acho que a gente 

está  cansado de cobrar e só Deus sabe quando vão fazer mas a gente espera 

e toda vez que a gente liga eles falam que estão tomando providencias que 

vai fazer quem sabe com esta indicação eles analisem e façam alguma coisa 

obrigado. Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, um país onde 

a gente tem que aprovar a construção de quebra molas porque infelizmente 

nós motoristas a população em geral não respeita as leis de transito nem 

uma placa, daí se constrói um quebra molas que é o único método eficiente 

no país que vai segurar  os veículos, depois do  recesso estará entrando uma 

indicação minha, vou falar da minha pessoa para todos aqui que se 

reconstrua mais faixas de  segurança em nossa cidade, nós vivemos numa 

cidade pequena com pouco fluxo de veículos e muitas vezes nos obrigamos  

a sair em grandes centros e esquecemos que temos que respeitar os 

pedestres, os ciclistas e assim por diante então que seja mais no intuito de 

educar porque depois que acontecer o acidente não adianta dar o ré, 

teremos que prevenir e infelizmente em nosso país as leis são muito 

brandas na questão dos condutores de veículos, pois se existe uma placa ela 

está ali para ser obedecida, não adianta dizer que é Pedro, Paulo ou 

Antônio, a maioria desobedece, nós desobedecemos, o cinto de segurança 

são enfeites em nosso carro, são poucas pessoas que usam, é uma 

campanha de educação a questão da faixa de segurança, o uso do cinto de 

segurança, nós temos que partir do começo porque senão nos deparamos 



com a burrice pois as  leis de transito estão aí para serem obedecidas e quer 

a população ou não elas vão ficar cada vez mais rígidas e tem que ser assim 

mesmo mas a matéria da construção dos quebra molas em nossa cidade há 

que se fazer um esforço, tem pessoas que não concordam com a construção 

do quebra molas mas  o único jeito de nós segurarmos um pouco o transito 

e as pessoas que tem o pé pesado para estarmos evitando acidentes, sempre 

falo que fui cobrador da construção dos três quebra molas e volto a cobrar 

principalmente na frente de comércios e escolas esse é o único  mecanismo 

que nós temos que funciona, pois faixa de segurança e placa e muitas vezes 

não funciona então que se construa alguma coisa que funciona, é isso. Com 

a palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, só gostaria de  

parabenizar os vereadores que estão cobrando quebra molas desde dois  mil 

e treze, nós nos deparamos com várias questões nesta Casa quando se fala 

em quebra molas mas na MT 225 é terra então acredito que e desta vez 

deve sair os quebra molas, pegando um gancho do vereador André também 

peço para que próximo aos colégios sejam feitos esses quebra molas antes 

de chegar a escola e depois dela , tem a indicação da  vereadora voltada a 

MT 225 tem a questão do sonorizador para colocar na entrada, entrando 

aqui no município já tem lá o sonorizador, está a disposição da  secretaria 

de obras, é só colocar a gente se depara com matérias, o pessoas 

reclamando no face, nas redes sociais e é uma coisa tão simples de ser 

resolvida, tem os comércios que atravessam aqui no centro que ficam 

cheios de terra, eu só queria falar para o executivo que a MT225 é de terra 

é três caminhões de cascalho vai conseguir fazer pelo menos meia dúzia de 

quebra molas e isso nós temos a disposição hoje, não precisava estar três 

anos cobrando quebra molas na MT 225, são essas as minhas palavras 

obrigado. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, está 

ficando redundante, mas eu só quero complementar aqui a respeito da 

construção desses quebra molas que quando se construir, fazer o favor de 

sinalizar bem, porque por mais que a gente conheça o nosso município tem 

gente que não conhece e as vezes você resolve um problema e ao mesmo 

tempo provoca acidente porque ali na Perimetral Norte, quase foi feito uma 

força tarefa onde o vereador Carlão disse que iria juntar os moradores para 



que se construísse o quebra molas que foi por várias vezes cobrado aqui e a 

prefeitura tomou providencias e foi construído ali dois quebra molas, 

imitação de faixa de pedestre, bastante estreito onde a placa de  sinalização 

é praticamente em cima do quebra molas, várias pessoas  se acidentaram ali 

e quase caíram por essa questão e peço que se for possível já que esse 

quebra molas é uma imitação de faixa de  pedestre que se passasse uma 

tinta luminosa que quando os carros batessem o farol soubessem que ali 

tem um quebra molas e que nos próximos que forem construídos, caprichar 

um pouco mais e melhorar a sinalização. Com a palavra o vereador Delcio 

Weber, a questão do sonorizador lá na entrada da cidade vereador, a placa 

já está lá eu estive no sábado na Madeireira Imapil e eu vi o seu Dercílio 

que é um cara que eu hoje considero muito pois é um cara trabalhador, 

muito trabalhador, pela que teve seu salário reduzido, mas merece ganhar 

bem mais do que ganha hoje, ele estava lá no sábado a tarde num sol, 

fazendo a  medição fazendo a placa para colocar este redutor de velocidade, 

infelizmente não foi colocado ainda porque ele teve que ir para o interior, 

devido a saída do Luiz, para cuidar do interior e não adianta  você colocar 

uma pessoa que não entende que vai ficar um serviço mal feito então assim 

que ele retornar do interior ele vai colocar este sonorizador até para 

diminuir essa poeira que está dando próximo aos quebra molas perto da 

Princesa Isabel. Coloco em única votação a Indicação nº 030/2015, sendo a 

mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da 

Indicação nº 031/2015, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo 

Prefeito Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, a presente Indicação 

para que sejam tomadas as devidas providências no sentido de restaurar o 

meio fio das ruas asfaltadas do município e principalmente na Rua São 

Miguel do Oeste, de autoria dos vereadores Sidônia Kessler, Joaquim Faria 

de Souza e Delcio Weber. Em seguida o presidente coloca em discussão 

Indicação nº 031/2015, que no momento fazendo uso da palavra a 

vereadora Sidônia Kessler, a indicação é para aproveitar este período de 

estiagem para que a prefeitura recupere os meio fios para que a população 

faça calçadas, nós cobramos as calçadas mas com o meio fio quebrado não 

tem condições e também na época de chuva, como a rua é descida a chuva 



entra  nos quintais dos moradores, então foi uma reivindicação do povo que 

mora na Rua São Miguel do Oeste, obrigado. Coloco em única votação a 

Indicação nº 031/2015, sendo a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º 

secretário que efetue a leitura da Indicação nº 032/2015, para que seja 

encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, Senhor José Antônio 

Dubiella, a presente Indicação para que sejam tomadas as devidas 

providências no sentido de implantar um polo ou extensão da Unemat no 

município de Feliz Natal/MT, de autoria dos vereadores Cleverson Luiz 

Anacleto, Flávio André caldeira, Carlos Adelar Faganello, Marcelo Luiz 

Ceolin, Crisomar Vieira de Carvalho e Salete dos Santos da Silva. Em 

seguida o presidente coloca em discussão Indicação nº 032/2015, neste 

momento o presidente Cleverson Luiz Anacleto solicita que a vice-

presidente Sidônia Kessler assuma a sessão para que o mesmo possa fazer 

uso da tribuna, que no momento fazendo uso da palavra o vereador 

Cleverson Luiz Anacleto, faço uso da tribuna para esclarecer a Indicação 

032/2015 a qual nós já mencionamos que haverá uma audiência pública 

para tratar dos interesses de uma extensão ou de um Pólo da Unemat, esta 

indicação é para ficar documentada para que chegue até o executivo, pois a 

nossa intenção é que se implante esta extensão, temos um ofício circular no 

qual faço questão de ler convidando a toda população e todos os presentes e 

todos que estão nos ouvindo pela radio 104,9  leu o ofício e continuou, essa 

indicação vem contemplar a nossa ida a Cuiabá onde levamos esta 

preocupação em trazer beneficio aos estudantes, aqueles que não tem  

condições de sair do município, eu estava até conversando essa semana 

com uma aluna e ela disse que muitos não vão devido ao horário que 

ônibus tem que sair e não há possibilidade, então um Pólo ou uma extensão 

no município abrangeria daria mais possibilidades a outros alunos, tendo 

em vista que em torno de  oitenta alunos se formam anualmente porque só 

o município de  Feliz Natal alcançaria um número de duzentos a trezentos e 

cinquenta alunos na universidade o qual nós conseguimos junto ao  

deputado Silvano e o Dilmar que estarão presentes nesta audiência emenda  

parlamentar destinada diretamente a instituição garantindo assim todos os 

custos da universidade, então eu peço, convoco encarecidamente a todos 



que participem desta audiência que vai tirar ou sanar as duvidas, também 

será discutido quais os cursos mais viáveis  para o município, portanto dia 

oito de agosto do corrente ano no auditório  da prefeitura, conto com a 

presença de todos. Com a palavra o vereador Delcio Weber, é muito 

importante que nós tenhamos aqui em Feliz Natal o Pólo de alguma 

universidade, uma extensão para que muitos desses alunos que estão indo 

para Sinop que nem tem condição de pagar a diferença que é paga na 

passagem do ônibus e que a prefeitura ajuda com quinze mil reais, então 

seria interessante que eles ficassem aqui na cidade e que fizessem o curso 

aqui mesmo eu apoio a indicação com certeza pois hoje no Brasil se não 

tiver educação eu acredito que nada vai pra frente, infelizmente estão 

roubando dinheiro do Fundeb mas o Brasil é assim mesmo, eu apoio a 

indicação e acredito que todos serão favoráveis. Com a palavra o vereador 

Carlos Adelar Faganello, sem falar que é hora de a educação chegar até o 

povo e não o povo ter que correr atrás da educação, na minha opinião é 

muito mais fácil deslocar dois ou três professores por dia do que estar 

deslocando cem ou noventa alunos, temos alunos suficientes, quantos 

jovens e adultos gostariam de estar cursando a faculdade e não conseguem 

e outro fator mais relevante, de todos os jovens e pessoas que saem do 

nosso município pra carreia acadêmica acho que setenta ou oitenta por 

cento não retornam para os seus municípios, então nos temos os nossos 

filhos nossos jovens que vão se formam os pais gastam dinheiro num 

sacrifício e eles vão dar o seu serviço de qualidade para outro município e 

seria uma forma de estarmos mantendo esta qualificação profissional 

dentro do nosso município, seria muito mais pratico, acredito que esta nova 

educação no país vai acontecer desta forma, outra coisa as cidades polos 

educacionais estão inchadas o aluguel é praticamente impagável para um 

pai que tem que pagar para o filho estudar e as cidades estão inchadas onde 

os cresceu os números de assaltos, eu acredito que sala de aula todas as 

cidades tem e que não será preciso construir salas é só o corpo acadêmico 

que irá se deslocar, é um caminho que temos a seguir e quero fazer aqui o 

uso da palavra do presidente para que no dia da audiência publica nós 

consigamos colocar o maior numero de pessoas que com certeza nós vamos 



conseguir trazer esta faculdade aqui para Feliz Natal. Com a palavra o 

vereador Crisomar Vieira de Carvalho, quero frisar que assim como hoje  

Feliz Natal se desloca a Sinop para os acadêmicos estudarem, Feliz Natal 

pode se tornar Pólo, nós temos municípios circunvizinhos e peço a 

população que está ouvindo até mesmo aos vereadores que tem conhecidos 

na cidade de Vera, Nova Ubiratã, Entre Rios, Santa Terezinha, 

Assentamento Ena, estivemos conversando com o prefeito onde ele se 

disponibilizou, estávamos eu Cleverson, André e Salete que vai ter um 

ônibus  para trazer o pessoal para participar desta audiência pública no dia 

nove lá do Assentamento Ena para que a gente possa agregar como o 

vereador Carlão falou, quanto mais pessoas lotar aquele plenário, peço ao 

pessoal da educação, da secretaria de educação, já serão encaminhados os 

ofícios, a parte que a gente achava mais difícil seria quem iria subsidiar o 

custo para que esta faculdade viesse, para o nosso município seria um custo 

alto e conseguimos, em três dias que estivemos em Cuiabá junto aos 

deputados Dilmar e Silvano Amaral o comprometimento que cada um vai 

disponibilizar das suas emendas que é em torno de cento e vinte e cinco mil 

diretamente para o pólo de Sinop, então as emendas sairão destinadas para 

o benefício de Feliz Natal, somando em torno de duzentos e  quarenta a 

duzentos e cinquenta mil reais isso é ano então o que vai sobrar de contra 

partida para o município de Feliz Natal nós já temo que é a  estrutura física, 

uma escola que já tenha curso noturno, temos a Escola Princesa Isabel que 

já tem esse trabalho e a sala anexa , esse é o primeiro passo, não estamos 

falando que já será implantado, mas o primeiro passo já está sendo dado, 

trazendo o reitor, juntamente com o apoio da Assembleia Legislativa e 

acredito que com o apoio do governo do estado que irá destinar essa 

emenda a entidade da Unemat de Sinop, então peço a quem estiver nos  

ouvindo que passe esse comunicado aos outros e que chamem para dia oito 

as nove horas da manha estarem no auditório da prefeitura municipal para 

participar e prestigiar, o interesse não é só do executivo ou do legislativo, 

mas sim de toda a população feliznatalense, obrigado. Com a palavra a 

vereadora Salete dos Santos da Silva, quero também reforçar o convite e 

falar da nossa satisfação quando levamos essa problemática de Feliz Natal 



lá para Cuiabá, conversando com os deputados isso era uma proposta que é 

mérito do vereador Cleverson era sua proposta de campanha, mas que a 

gente precisa neste momento ter aliados para que a gente consiga recurso 

pra isso o primeiro passo foi dado e nós ficamos muito satisfeitos quando 

apresentamos a proposta e prontamente o deputado Dilmar propôs passar 

esse repasse direto para a Unemat, nos falou que a entidade está em crise 

financeira e que seria muito interessantes trazerem esta extensão para cá  

mas tendo a garantia de seus pagamentos após conversarmos com o Dilmar 

procuramos o Silvano e contamos o que tinha sido acordado com Dilmar o 

Silvano se prontificou em ajudar, ou seja, nada nada são duzentos e 

quarenta mil reais ano que não precisará sair dos cofres da prefeitura a 

única contra partida seria a sala de aula para os alunos a qual nessa 

audiência vai ser colocada a questão da demanda e o que será necessário 

para viabilizar na verdade nós demos um passo além para realizar este 

sonho de ter a Unemat aqui em Feliz Natal, sabemos que tem uma 

burocracia danada tivemos outros cursos aqui e a gente sabe que não é fácil 

e o mais importante  é que será faculdade presencial os alunos  estarão aqui 

todos os dias e o que me deixa mais satisfeita fazendo parte da história da 

educação é saber sim que a Unemat poderá contratar profissionais do 

próprio município porque hoje graças a Deus nós temos profissionais que 

moram aqui e estão habilitados a trabalhar com determinadas disciplinas 

dessa faculdade isso favorece e enaltece o município, diminui os custos e 

qualifica os nossos alunos como o Cleverson falou, são alunos do ensino 

médio daqui do município, mas sim como pode estar atendendo a demanda 

do assentamento, Vera e o que a gente que  fazer é ver o curso que vai ser 

mais solicitado e fechar turmas e penso que o prefeito vai ficar muito 

interessado para que isso aconteça porque ele vai estar enaltecendo ainda 

mais a educação em Feliz Natal e facilitando a vida das famílias eu também 

como mãe de  filho que saiu da cidade para estudar fora sei que não é fácil 

sei que isso custa, além das  preocupações com nossos filçhos, penso que 

será um grande ganho para toda população e mais uma vez frisar a 

importância da presença da população nesta audiência para somarmos força 

e conseguir essa tão almejada extensão da Unemat, convoco mais uma vez 



toda a população, pais, educadores e vamos estar com a presença dos dois 

deputados que se comprometeram estar aqui e os dois representantes da 

Unemat e que Deus abençoe que tudo de certo. Com a palavra o presidente 

Cleverson Luiz Anacleto, eu quero agradecer aos vereadores por abraçar 

esta causa junto comigo, é um sonho, uma meta, um sonho de todos no 

município agradeço a todos por me ajudar nessa busca incessante que eu  já 

vinha há dois anos e meio e que está próxima de um sonho real, então peço 

a população que se faça presente pois a  presença de todos dará força para 

que esta instituição venha no município, portanto dia oito de agosto não 

esqueçam da audiência pública. Coloco em única votação a Indicação nº 

032/2015, sendo a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que 

efetue a leitura da Indicação nº 033/2015, para que seja encaminhado ao 

Excelentíssimo Prefeito Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, a 

presente Indicação para que sejam tomadas as devidas providências no 

sentido de criar no município de Feliz Natal – MT, o SIM – (Sistema de 

Inspeção Municipal, enviando a esta Casa Legislativa o competente Projeto 

de Lei necessário à sua constituição, de autoria dos vereadores Crisomar 

Vieira de Carvalho, Flávio André Caldeira, Carlos Adelar Faganello, 

Marcelo Luiz Ceolin, Cleverson Luiz Anacleto e Salete dos Santos da 

Silva. Em seguida o presidente coloca em discussão Indicação nº 033/2015, 

que no momento fazendo uso da palavra o vereador Crisomar Vieira de 

Carvalho, quando se fala em inspeção municipal, todos ficam preocupados, 

vão arrumar leis para  proibir o comércio, pelo contrário, quando se fala em 

agricultura familiar, se necessita do SIM (Sistema de Inspeção Municipal) 

até mesmo porque senão o comércio local não consegue comprar produto 

oriundo da agricultura familiar, até mesmo a merenda que é servida aos 

nossos alunos não poderia estar sendo servida, ela precisa do selo do SIM, 

então eu peço apoio aos nobres vereadores para que se aprove esta 

indicação porque hoje conseguimos para Feliz Natal a despolpadeira que 

será implantada provavelmente no Assentamento Ena já foi discutido com 

o prefeito e em conversa na AMM (Associação dos Municípios Mato-

grossenses) eles já estão  elaborando o SESAF que é através do consorcio, 

assim como nós temos o consórcio municipal de saúde vai ter o MT 



Regional, que a Selma fazia parte, eles estão reestruturando para que 

diminua custo do município na  contratação de médico veterinário e demais 

profissionais da área então o SIM traria o município o enquadramento dos 

agricultores, dos produtores e seus produtos e alavancaria a qualidade dos 

produtos, hoje tem produtores do assentamento e do Seringal  que trazem  

seus produtos para serem comercializados e infelizmente o comercio local 

não pode pegar,  pelo menos a nossa vigilância sanitária trabalha em cima 

do código de postura do município, nós não temos implantado o SIM 

(Sistema de Inspeção Municipal), em conversa lá na AMM no próprio 

gabinete do Dilmar com a sua assessora que está fazendo este trabalho em 

todo o norte do estado, a primeira coisa que ele perguntou pra gente era se 

Feliz  Natal tinha o SIM porque senão não vai poder ser comercializado o 

produto, não adianta nada você  produzir a polpa e não poder vender, ele 

tem  que conter a data de validade, vai conter o selo que vai mostrar todas 

as características do produto, hoje esse trabalho é feito pelo médico 

veterinário do Indea, na inspeção da carne, mas não é o trabalho dele, então  

eu peço o apoio desta Casa de Leis em cima desta indicação, no primeiro 

momento que a gente fala em inspeção a gente sabe que é mais um 

imposto, mas pelo contrário é a legalização dos nossos produtores rurais, 

do cidadão que tem a sua granjinha para que ele possa comercializar o seu 

produto. Com a palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, eu também 

quero pedir apoio a esta matéria e dizer que eu nem tinha conhecimento do 

SIM que o município tinha que ter, pois sou meia leiga na questão da 

agricultura familiar e nós achamos  bastante interessante porque colocamos 

a situação de alguns produtores  aqui em Feliz Natal que plantam e colhem 

e não tem para quem entregar e as vezes o seu produto apodrece no quintal, 

eu questionei o seguinte, o pessoal produz, mas o comércio local não 

compra pela questão da inspeção e adianta produzir e não ter para quem 

vender? Ela falou que o município tem que ter o SIM que será 

inspecionado, a princípio é lógico que não será muito fácil pois as pessoas 

tem que se adequar na questão da produção, higiene, tem que passar por 

esses trâmites tem que ter, mas pelo menos ela vai estar produzindo com a 

certeza de que vai ter para quem comercializar seu produto, nós colocamos 



a situação de alguns produtores que tiveram oferecendo seus produtos 

município afora as pessoas se comprometeram em comprar, eles 

produziram e na hora da entrega encontraram preço mais barato e eles 

desistiram da compra e o agricultor perdeu toda a sua produção, e foi mais 

de um agricultor, e esse outro programa o SESAf, vem depois do SIM,  

primeiro o município cria o SIM depois o SESAF, esses produtos poderão 

ser comercializados não só no município mas nos municípios 

circunvizinhos o produtor vai estar incentivado e motivado a produzir 

porque vai ter para quem entregar os seus produtos, quero novamente 

agradecer ao deputado Dilmar Dal Bosco que colocou seus assessores a 

nossa disposição, onde nos orientaram a respeito do SIM e  do SESAF, 

tirou todas as nossas dúvidas e nos mostrou o caminho e nós viemos com 

esta proposta para o município, procuramos o prefeito o qual se 

disponibilizou fazer a estrutura para esta despolpadeira e a gente pensa que 

assim as coisas começarão a andar, a princípio é problemático mas 

enquanto a gente não acertar  a regularização desses produtores vai 

encontrar dificuldades na venda desses produtos eu sinceramente acredito 

muito na agricultura familiar, tem que aparecer pessoas comprometidas 

para mudar a realidade  do nosso município, todos sabem disso os que 

exploravam madeira a tendência hoje é a agricultura, nós temos um 

assentamento enorme que tem pouca produção, existem outros projetos que 

os deputados nos  apresentaram que dizem respeito a agricultura familiar, 

mas vamos falar na hora certa quando tiver mais certo esta questão de 

emendas e verbas para não ficar como a maioria do tempo o pessoal fica na 

ilusão e na promessa e de promessa todo mundo está cheio a gente espera 

que isso de certo e que haja prosperidade, muito em breve mais 

prosperidade ainda na agricultura familiar de Feliz  Natal porque no que 

depender dos vereadores a gente está correndo atrás para regularizar a 

situação e pedir ajuda, nós estamos a disposição e que Deus abençoe que de 

tudo certo.  Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, eu confesso 

que tenho um pouco de receio vereadora Salete e vereador Vieira, primeiro 

gostaria de conversar com o deputado e saber o que eles estão inventando 

lá em cima, eles vão estar criando lei, é deputado que eu apoiei sim, em 



outros estados  já existe SIM mas se dá subsídio para o agricultor poder se 

encaixar, de repente aqui o que estamos criando estamos cortando a perna 

desses poucos que estão produzindo, tenho muito medo disso aí acredito 

que temos que analisar bem, porque senão daqui a pouco vamos estar 

proibindo que as pessoas vendam cenoura, alface e repolho na feira do 

produtor, temos que tomar muito cuidado, gostaria de  conversar bem com 

o deputado primeiro para não cometermos nenhum erro, nenhum lapso, um 

dia isso vai ter que acontecer, mas que ele venha com  subsidio para as 

pessoas se enquadrarem, eu conheço a agricultura familiar do município e 

posso dizer que conheço muito bem e olha não sei se temos dez por cento 

de produtores que conseguem se enquadrar hoje no momento, então me 

preocupa um pouco, eu faço parte da matéria mas gostaria de convidar os 

senhores a retirarmos isso de pauta por um tempo para analisarmos e não 

estarmos tirando o pouquinho que nós temos no momento é preocupante,  

olha aqui proibindo até produto vegetal, alface, repolho, mandioca, eu acho 

que esse projeto dos deputados lá em cima, ele vem com subsidio para as 

pessoas poder se enquadrar? Isso terá custo, um exemplo é a questão do  

leite, a pessoa tem que ter um lugar azulejado definitivamente bem 

estruturado senão ele não pode, ele vai passar por uma inspeção, um dia 

nós vamos ter que fazer isso eu sei, na hora certa, era o que tinha a dizer 

aos senhores que me causa um pouco de preocupação. Com a palavra o 

presidente Cleverson Luís Anacleto, eu tenho Carlos, peguei um projeto do 

SIM de Brasília, agosto de dois mil e dez tem o projeto de Lucas também o 

qual norteia os princípios a serem seguidos no regulamento onde cabe ao 

serviço de inspeção federal a responsabilidade da inspeção sanitária e leu 

um trecho do regulamento e continuou, até chegar na parte da higiene que a 

vereadora falou, a vereadora falou da questão do produtor ir vender o 

produto fora e tal mercado não comprou, de repente seja por causa do  

obstáculo por não ter a vigilância, continuou lendo em seguida continuou 

sua fala, a questão de  retirar a indicação, quando vier  ou se vier o projeto 

nós nos atentamos, é uma indicação, não se sabe nem se o prefeito vai 

fazer, mas se acaso ele fizer o projeto nós nos atentamos a ele, mas eu vejo 

como primordial e necessário para o município,  vou adiantar vereador pra 



chegar no final, a questão da mini casa de mel que também é do deputado 

Dilmar que está correndo atrás para mandar para o município e que se não 

tiver o SIM não vem e cada dia vai apertando mais esta questão, querendo 

ou não uma hora ou outra terá que implantar no município o presidente da 

AMM o popular Alemão, ele falou que nos municípios eles estão fazendo 

um projeto conforme o tamanho do município e todos terão que ter, esse a 

ano ou ano que vem, senão os pequenos produtores não vão conseguir 

vender  seus produtos, eu entendo o lado do senhor mas assim como você é 

um defensor do pequeno produtor, tem todo o direito de se preocupar e 

saber realmente o que está sendo aprovado pois este é o nosso trabalho mas 

temos que ver se no futuro eles terão como vender sem a aprovação do 

SIM. Com a palavra o vereador Delcio Weber, eu também me solidarizo 

com o vereador Carlos, é difícil e a gente sabe que uma hora terá que ter 

esta lei mas hoje os nossos pequenos agricultores não estão preparados para 

isso, vai ter custo, hoje para você vender uma carne inspecionada você tem 

que ter um abatedouro municipal e nós não temos isso ainda, como que o 

pessoal que vende as vezes um pé de alface pra comprar alguma coisa tem 

que ter inspeção, é complicado, sabemos que mais pra frente terá que fazer 

a lei mas eu acho que ainda é cedo, teria que fazer talvez  uma  audiência 

pública com esses pequenos agricultores e explicar a eles como funciona 

para que eles possam ir se adequando e um prazo de uns dois anos para  

que ele possa se enquadrar, senão não poderá mais vender o produto, é  

difícil, eu acho que teria que fazer alguma coisa diferente, conversar e fazer 

reunião para eles irem se adequando ao SIM. Com a palavra o vereador 

Joaquim Faria de Souza, boa noite senhor presidente, nobres companheiros, 

imprensa, todos vocês que nos visitam nesta noite, pessoal da Casa, sejam 

bem vindos, as outras matérias que passaram não me causaram medo, pois 

não mexe, ao contrário vai construir, vai  edificar, eu não queria nem 8usar 

a tribuna hoje porque era matéria não relevante, mas quando vejo aqui que 

querem criar uma inspeção eu vejo que o município não está bem 

preparado, então eu vou esperar a minha posição, vou esperar o município 

ser notificado, vir o projeto de lei e a gente faz uma audiência, conscientiza 

os  produtores que  a partir daquele momento é obrigado, vai passar a ser 



lei,  daí faz da forma que o Delcio e o Carlos falaram, faz uma reunião, eu 

sei que é uma simples indicação mas amanhã estará na praça, na rua que os 

vereadores já criaram, então minha postura é não votar, eu acho importante 

e nobre de minha parte, eu sou a favor de que a  hora que a prefeitura for 

notificada, quando vier a despolpadeira, e disser que se agora não tiver  a 

gente faz uma campanha de orientação e explica que nos outros municípios 

já foi criado é lei e vocês tem que se adequar, por enquanto Feliz Natal não 

comporta, eu compro do  Juarez palmito, doce, queijo, eu se que pessoas 

que vendem nas portas como ele não tem condições de ter um selo de 

qualidade e depois vai ficar a câmara já votou, então vamos deixar o 

município ser notificado e a gente vai ter um respaldo na mão para falar 

que agora o governo está cobrando, por enquanto é só. Com a palavra a 

vereadora Salete dos Santos da Silva, como o vereador falou esa é só uma 

indicação, na verdade vereador eu acho que nós não devemos esperar  o 

município ser notificado para tomarmos providencia e o que nós falamos 

aqui da inspeção foi a  respeito de quem produz em grande escala e que vai 

oficializar  no comercio local e futuramente mandar pata fora do município 

foi uma forma de legalizar o seu produto para que esteja apto a ser 

comercializado nós não estamos falando de vendedor ambulante que vai 

vender um pé de alface um peixe ou um queijo na porta de vocês, nós já 

estamos pensando lá na frente em uma produção maior e a ideia do SIM 

que já é lei e que para vir convenio para o município, se a gente  pensar um 

pouquinho maior a gente tem que estar adaptado a essas normas não 

adianta ficar produzindo na clandestinidade e depois se notificado ou 

embargado o investimento de determinado agricultor e ele levar o maior 

prejuízo, no começo se exige sim, investimento, mas o que a gente viu lá 

que o município tem que ter o sim para depois vir pra esse SESAF que 

seria um comercio maior, mas inicia  com o SIM, os vereadores tem todo 

direito de reprovar a indicação lembrando que é apenas uma indicação que 

tem que vir um projeto e quando vier penso que todos os nobres vão 

analisar cuidadosamente porque a intenção aqui é ajudar e regularizar a 

situação desses produtores pois se a gente conseguir que venha a casa do 

mel, essa despolpadeira de frutas, vai adiantar produzir e não poder vender? 



E se não estiver regularizado não vai poder vender infelizmente, é isso que 

eu tenho a dizer. Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, só 

para  justificar nós vamos aprovar a matéria sim agora a questão de cobrar 

os deputados que esse negócio venha com alguma coisa de subsidio para os 

produtores pois o medo nosso aqui vereadora é que para se produzir em 

grande escala se acabe com o pequeno, é o mínimo  que eles tem que fazer, 

eles tem que trazer dinheiro subsidiado para adequar ordenadora e tudo daí 

pra frente  não é tão simples assim, não é numa estribaria que vai poder  se 

ordenhar a vaca, alguém assiste o globo rural aqui? Viu como se instala 

isso no Paraná? Eu vou cobrar do deputado que seja feito um troço 

descente, agora empurrar goela abaixo do miserável do pequeno produtor 

que já está sofrido, isso eu vou cobrar, vou votar sim na matéria mas o dia 

que eu falar com o deputado eu vou cobrar, que não seja feito a toque de 

caixa que nem nós somos obrigados a aguentar com SEMA Ibama e tudo o 

que enfrentamos em municípios pequenos e não temos condições de se 

adequar, tem gente que plantou  arvore nesse estado e não consegue colher, 

só não se  reflorestou mais no Mato Grosso porque não teve incentivo, 

então temos que bater o pé sim com o que vem de lá de cima, não é aceitar 

tudo não é hora de cobrarmos as pessoas que colocamos lá, a matéria nós 

aprovamos mas tem que cobrar que nosso deputado faça um projeto 

descente lá para que nosso povo possa sobreviver. Com a palavra a 

vereadora Sidonia Kessler, eu me solidarizo com o vereador Carlos e deixo 

claro que não serei favorável, não que não seja uma matéria boa mas sim 

porque a realidade do nosso município é diferente, como eu vou fazer uma 

indicação que se cria uma lei que vai estar prejudicando os pequenos 

produtores, muita gente do Assentamento Ena vem só com aquele queijo 

para vender para pagar a passagem do ônibus então esta pessoa talvez não 

irá compreender algumas atitudes nossa aqui primeiramente teríamos que 

sentar com os pequenos produtores e explicar como funciona e através 

deles ouvir e verificar os problemas da nossa realidade e buscar juntamente 

com o  deputado apoio ao pequeno para que ele prepare esta pessoa  propor 

financiamento para que ela tenha como se enquadrar no SIM, então eu 

concordo que o município se adequar ao SIM a gente quer um produto de 



qualidade mas primeiramente temos que nos adequar aos pequenos 

produtores o vereador Carlos conhece bem a realidade, nós ajudaríamos 

meia dúzia e prejudicaríamos mais de cem pequenos produtores, então é 

uma matéria bem perigosa porque estamos aqui conversando uma coisa 

mas na realidade amanhã é  outra, vão divulgar que nós já aprovamos, já 

fizemos, já acontecemos, as pessoas vão ter medo de  comprar uma vaca e 

produzir um quilo de queijo sem antes ter o SIM, então temos que 

primeiramente sentar com eles, com donos de hortas, aqueles que fazem 

dez queijos por semana e ver o que poderíamos buscar para ajuda-los 

mediante o governo do estado, primeiro temos que prepara-los para depois 

criar uma lei para que eles tenham que pagar por esta lei. Com a palavra o 

vereador Crisomar Vieira de Carvalho, senhores vereadores, me entristece 

profundamente, vocês gostariam de uma lei então vou passar para os 

senhores, quem  uiser anotar a Lei Federal nº 9.712/1998 Decreto Federal 

5.741/2006 Decreto 7.716/2010 é o que  institui o SIM ou seja, senhores 

vereadores, eu não traria jamais, conhecendo a realidade do Assentamento 

Ena e dos pequenos produtores, algo que fosse prejudica-los, Sistema de 

Inspeção Municipal, nós já temos é a Secretaria de Vigilância Sanitária, só 

estamos legalizando, ou seja, fazem indiretamente quando visitam o sitio 

do seu João e dá, ele pode vender para a merenda escolar, PNAE é isso, a 

questão que vai passar por esta Casa de Leis a minuta do projeto, nós 

vereadores iremos estudar artigo por artigo, parágrafos,  senhores, vereador 

Carlos o senhor é um vereador conhecedor da agricultura familiar. . Com a 

palavra o vereador Joaquim Faria de Souza, enquanto o município não for  

cobrado, notificado minha postura vai continuar a mesma, senão amanhã 

vão falar que os vereadores  votaram, não, eu quero me abster, eu não voto, 

deixo bem registrado, quando o município  for notificado que tem que criar 

o SIM, parabéns para os municípios que tem, enquanto puder levar nossos 

pequenos produtores trabalhando sem ser notificado, da minha  parte vai 

ficar, não vai ser meu voto que vai mudar a matéria, quando o município 

for notificado que não vem benefícios, emendas parabéns, quando for 

notificado nos reunimos com os produtores e explicamos que essa Casa de  

Leis é obrigada a votar, por enquanto não, essa é minha postura, obrigada. 



Com a palavra o vereador Delcio Weber, eu só quero dizer que essa é a 

minha opinião e que eu não vou mudar ela, não estou querendo aqui 

prejudicar ninguém ou talvez  ajudar alguém, estou aqui para defender a 

minha opinião, enquanto eu tiver a minha opinião aqui é uma Casa 

democrática a minha opinião é essa e vai minha pra sempre até como o 

Joaquim falou, quando o município for notificado e tiver que fazer esta lei 

a gente vai ser a favor mas eu acho que ainda não é a hora de estarmos 

pisando mais no pescoço do pequeno agricultor. Com a palavra o 

presidente Cleverson Luiz Anacleto, é que o técnico agropecuário ele seria 

parceria com o município, poderia pegar o mesmo que tem  no município 

para poder ajudar os pequenos agricultores mas enfim é uma matéria que 

divide opiniões e peço aos senhores que qualquer comentário a respeito 

deste projeto seja trazido na próxima sessão, pois  entraremos em recesso 

por quinze dias, de repente até dá tempo de conversarmos com o deputado 

e tirar mais dúvidas e tenho certeza que é para benefício da população 

senão eu não estaria votando este projeto todos pequenos agricultores irão 

precisar. Coloco em única votação a Indicação nº 033/2015, sendo a mesma 

aprovada pelo voto dos vereadores Crisomar Vieira de Carvalho, Salete dos 

Santos da Silva, Flavio André Caldeira, Carlos Adelar Faganello, Marcelo 

Ceolin e reprovada pelos vereadores Delcio Weber, Sidônia Kessler, 

Joaquim Faria de Souza. E por não haver mais nada a constar encerro a 

presente sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após 

lida e aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores. 

 

 

 

 


